Nguyễn Thị Hoa – THCS Tiên Minh – Huyện Tiên Lãng
CAUHOI

1. Cho phương trình: x2 - mx + m - 4 = 0 với m là tham số

a/ Giải phương trình với m = 4
b/ Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức 

A = 3(x12 + x22) - 2x1x2
2. Một đội thủy lợi theo kế hoạch phải sửa 1 đoạn đê trong thời gian quy định. Nếu bớt 3 người thì đội phải làm thêm 6 ngày. Nếu tăng 2 người thì hoàn thành trước thời gian quy định 2 ngày. Hỏi đội đó có bao nhiêu người và theo kế hoạch làm bao nhiêu ngày ? (Biết năng suất làm việc của mọi người như nhau.)
DAPAN

	1.

a) Thay m = 4 vào phương trình (1) ta được:   

x2 - 4x + 4 - 4 = 0
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x2 - 4x = 0
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x(x - 4) = 0
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 x = 0 hoặc x = 4

Vậy với m = 4 thì phương trình (1) có nghiệm x1 = 0; x2 = 4

b) Phương trình (1) có 
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 = (-m)2 - 4.1.(m - 4)

     = m2 - 4m + 16

     = (m - 2)2 + 12 > 0  
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Vậy phương trình (1) luôn có 2 nghiệm x1, x2 với mọi m

A = 3(x12 + x22) - 2x1x2  

= 3
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(x1 + x2 )2 - 2 x1.x2 
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 - 2x1.x2  

= 3
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m2 - 2 (m - 4) 
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 - 2(m - 4) 

= 3m2 - 8m + 32 

= 3 
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m2 -2.m.
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= 3(m -
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Vậy giá trị nhỏ nhất của A là 
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 khi m = 
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	2)  Gọi số công nhân của đội đó là x người ( 3 < x 
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N )

     Gọi số ngày theo dự định để hoàn thành công việc là y ngày (y > 2) .

Vì giảm 3 người thì phải làm thêm 6 ngày nên có phương trình:

(x – 3 )(y + 6 ) = xy  (1)

Vì tăng 2 người thì hoàn thành trước 2 ngày nên có pt: 

( x+2 )( y - 2 ) = xy  (2)

Từ (1) và (2) ta có hệ phương trình
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+ Giải đúng hệ được 
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+ Kiểm tra điều kiện và trả lời
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